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£ « 3 e
nen, y B reales que se ponen en el Ingar correspondiente. For ul_lm_oi se
7 Jas nesps g
ma'tiplica 6 por 25§ y se agregan al producto los dos pesos retenidos,
siendo el valor de las 6 vares.

152 $—6 reales—6 granos.

Esta operacién es realmente una suma abreviada. a
194.— MuorTieLicacioN DE LOS DENOMINADOS POR PARTES ALEGUOTiS.‘-—
llaman partes alicuotas de un denominado agu‘elo’as en g’—ue g\;'aeeae deawlmpii-

nerse y que respectivamente son equivalentes d gazebmaos de la especie
medinta mayor que tienen por numerador la unidad. o et
Por ejemplo: 7 rs.esiguald 4 rs.+2-1-1 rE?Tl:rgﬁ—rg—}—?S:% 1 '4-,-1,3;:;
siendo e‘stas tres tlfimas fraceiones de la unidad inmediata mayor las
partes alicuotas en que se pueden descomponer 7 1:63.16'5. Muchas veces
las alicuotas son relativas; asi, en el ejemplo anterior est:ando compuesto
7 realss de 41-2}-1 real, se tiene que 4 reales es la ml.tad de un peso;
2 reales es i;zﬁal 4 Ta mitad de 4 reales; y un real es la mitad da' 2 reales.
El conocfmiento de los factores primos de que cons'st-a un m:.mero,‘las
de gran auxilio para la determinacion de las partt;:s alicuotas de los ‘Le-
nominados. Cuando la nnidad estd dividida.en 25 partes, como}agp:a—
ba, Jas partes alicuotas se determinande 5 en5 y de 1 en 1 Su‘i)tii‘:lb:{;;{.
Cuando la unidad estd subdividida en 16 partes, se buscan partes ali-
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cuotas compuestas de 8, 4, 2 y 1 subdivisiones. Cuando la unida

ta de 12 subdivisiones, las partes alicuotas se componen de 6, o 42y1.
Y cuando la unidad consta de 8 subdivisiones, las partes alicuotas se
domponen de 4, de 2 v de 1 subdivisiones. '

Para la mui.?i! licacidn de los denominados por'.pie_\rr(is al.lcl.lii‘?‘&"j, es
conveniente distingnir dos cases: 19, cuando el multiplicanor es incomple-
z0; 2° cuando el multiplicador es complezo. . o i

Prner caso.— Cuando el multiplicador es incomplexo, se multip u”‘-ﬂ’- prie
mero por las unidades de especie mayor del mszﬁjffuﬂn?.r':?g,?f_:mn.fi ;-:zme.fe.l ?s
enteros; y en sequida por cada una de las partes del multiplicando descom-
puesta en sus alicuotas. ; Sraerdie Sl RO

En la multiplicacién de los denominados es indispensable (:ekorn]uur_
cual de los dos factores es el multiplicando, gue como se sabe, es el tér-
mino de la especie qus se busca en el resultado, pues de esta misma es-
necie deben ser los productos parciales. : s
1 Por ejemplo, se quiere saber cuinto valdr S5 libras :Ee vail a_‘a
razén de 158 6 rs. 4 tlacos la libra.. Supuesto que .el 1’:‘*-;13&:;1(1_0 que se
busea ha de expresar pesos, la tltima cantidad sera el multiplicando, y

I

la operacién se dispone y ejecuta como 51gus:
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15 §—6 re.—4 tls.
285

142—4
712
17—6—4

$ s s,
4506—4—4

La ejecucién de la operacién debs concebirse de esta manera: si cada
libra valiera solo 15 pesos, el valor de 285 libras seria el producto de
estos dos nimeros; pero como la libra vale 15 pesos—6 rs.—4 tlacos, es
preciso agregar al producto anterior el valor de 285 libras 4 razén de
6 reales 4 tlacos. 87 la libra valiera un peso, 285 libras valdrian 285 pe-
805, y de este valor, que es un producto auxiliar, deduciremos el de las
mismas libras 4 6 reales 4 tlacos, Descomponemos primero 6 reales en
sus partes alicuotas, 4—1 de peso, y 2 reales=4% de 4 reales: y decimos,
que supuesto que 285 libras 4 1 peso valen 285 pesos, las mismas 285

libras 4 4 reales, valdrén la mitad de 285 pesos, esto es, 142 pesos 4
reales, segundo producto parcial. 8i 285 libras & 4 reales valen 149
pesos 4 reales, 4 2 reales valdran la mitad de esta cantidad, esto es, 71
pesos 2
valdran

reales. A razon de 4 tlacos, que es la cuarta parte de 2 reales,
la cuarta parte de esta cantidad, esto es, 17 pesos—6 reales—
4 tlacos. Y en consecuencis; el valor de las 285 libras 4 razén de 15
pesos—6 reales—4 tlacos, es la suma de los productos parciales, ignal
4 4506 pesos—4 reales—4 tlacos.

2° caso.—Cuando el multiplicador es complexo,

se ejecuta la operacién
como st fuera incomplexo

y conforme d la regla dada para el primer caso,
wrescindierido al principio de las unidades de menor especie que acompanian
al multiplicador. En seguida se descomponen las unidades menores del
multiplicador en sus partes alicuotas y se multiplica todo el multiplicando
sucesivaniente por cada una de ellas.  Sumando los productos parciales, se
tendrd el total.

Sea como ejemplo determinar el valor de 425 varag—2 pies—b pul-
gadas 4 razén de 36 pesos—5 reales—10 granos. Siendo esta tltima
cantidad el multiplicando, la operacién se gjecuta como sigue:




364 —b= —10°

425‘-5_ __:21:3. —Hps.

180
72
144

.

Valor de 425 ™ 4 36¢ .......15,300

1A A4 TS, aeees 212—4 78,

s e ) R S R e e L e
Jd. 46 g8 eeeens 96—4—6
id. 43 g8 canse 13—2—3

d4lgs....ts 435

32 3 3 32 3

Valor de 425™ 4 36% 5™ 10%,......15,609—7— 2
Idem de 1 pie &  id. aaialatn ol 12—1—11
Idem de1pie &  id. 12—1—11
Idem de 4 pulgadas & ids +...... 40— 7
Idem de 1 pulgada aid. ......- 1-0— 1

. .
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Valor de 425™ 98 5v- 4 36! 5™ 10°=15,639% 310§} {3=2143

Al principio hemos prescindido de los 2 pies 5 pulgadas que acom-
pafian al multiplicador, y después de haber hallado conforme 4 la re-
gla del primer caso el valor de s6lo 425 varas, (valor que para mayor
claridad hemos sumado y es igual & 15,609 pesos—7 reales—2 granos)
nos ocupamos en determinar el valor de las partes del multiplicador.
Supuesto que una vara vale 36 pesos—b reales—10 granos, un pie val-
dra la tercera parte de esta cantidad, y 2 pies valdrén dos veces 12 pe-
sos—1 real—11 granos 3. Respecto 4 las b pulgadas, las descompone-
mos en las partes: 4 pulgadas—} de pie, y 1 pulgada=}% de 4 pulgadas,
por lo que tomamos primero la tercera parte del valor de un pis, y en
geguida la cuarta parte del valor de 4 pulgadas.

Debe observarse que las partes de la tltima subdivisién se estiman °

en fracciones comunes; y que para dividir estas fracciones se sigue él
método de multiplicar su denominador por el divisor; asi por ejemplo al
concluir de tomar la tercera parte de 12*—1"—11#4, decimos: tercera
de 23 granos son 7 y sobran 2 granos que debemos sumar con¥ de gra-
no; 2 por 3 son 6y 1, §; tercera de § son §, que es lo que se escribe.
Por dltimo, estas fracciones se suman reduciéndolas & un comin deno-
minador buscando su menor multiplo comun.

Sueceds 4 veces en la multiplicacién de partes alicuotas, que una de

&stas tiene un denominador muy grande, y en este caso se toma un pro-
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ducto auxiliar que se tiene cuidado de no sumar, como lo explicaremos
en el ejemplo siguiente:
$4256—6 rs.—4 tlacos.
35@ 10 1b. 2 onz. 2 adrs.

125
127
148756 §....vuue Valor de 35 @ 4 §425
17—4 rs..... id. A4 rs—=3de § 35
8—6 .... id. 4 2 1d.
2—1—4 tls, id. 4 tlacos—1% de § 8—6 1.

14903—3—1. .., Valor de 35 @ 4 425 §
de 4

6 rs. 4 tlacos.

Valor de 5 1b.=1 25 $ 6 rs. 4 tlacos,

1
Valor de 5 1b. :

Idem de 1 Ib. Producto auxiliar.

Tdem de 2 onz.=% de $17—O01s. 2 2 tls.
Idem de 1 onz., Producto auxiliar.

Idem de 2 adrs.—% de § 1—0—4 tls. 25

200

§15076—0" —1.22 252 922

1 1500

2.l

2

valor de 5 libras, para determinar el de 2 onzas, como esta canrida\:]
es ;5 de 5 libras, para evitar lo molesto que serfa tomar 4 la memoria
la 40 ava parte del anterior producto, se determina uno auxiliar —el de
una libra—del cual ya es ficil deducir el valor de 2 onzas; pero se tie-
ne cuidado de tachar el producto auxiliar para no sumarlo. Igualmen-
te para deducir del valor de 2 onzas el de 2 adarmes, se toma el- produc-
to auxiliar de una onza, que también hemos seiialado para no sumarlo.

La prueba de esta operacién comunmente se hace verificando el re-
sultado de un método por el otro; pero puede igualmente tomarse la
mitad de un factor para obtenerse la mitad del producto si no ha habido
error en la multiplicacion 6 en su prueba.

Eu la muit-ipIic‘aci.dn de los complexos es preciso fijar'cual de los
factores es el xvnu]inphcamio para valuar los productos parciales y el to-
tal en la especie de unidades que les corresponde conforme 4 la natura-
leza de la cuestidn; pero si se transforman los denominados en quebra-
dos 6 en decimales, el valor abstracto del producto no se a!t;ra ann
cuando se invierta el orden de los factores,




DIVISION DE LOS DENOMINADOS.

195.—Reera eexerar.— Para dividir un denominado por ofro: 1°, ge
convierten el dividendo y el divisor en quebrados: 2°, se dividen estos que-
brados; y 3°, se transforma el quebrado que resulta en denominado, valudn=
dolo en la especie de unidades que deba expresar el caciente,
Antes de dividir los quebrados, se abrevian cuando es posible.
Por ejemplo, se han pagado 845§—4 rs.—2 tlacos por 105 marcos—
6 onzas—4 ochavas—4 tomines de plata, ¥ 8e quiere conocer el valor
del marco.
La operaci6n se ejecutars como sigue:
8455 —4m.__Otls. 105!]1(:05‘_6[.1!.2.__40(!1\._'_450}1!_
8
6764

—

81171
1005¢

196.—Distinguiremos en Ia divisién de denominados, el caso en que

giendo el dividendo de la especie que se busca en el cociente, el divisor es
tncomplexo.

* En este caso, la division se dispone como la de enteros Y se comienzan

d dividir las unidades de mayor especie del dividendo por el divisor; la
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resia se reduce d especie menor agregdndole las de igual clase del dividen-
do, y el resultado se divide por el divisor, repitiéndose esta operacion con
la resta hasta legar d la 4ltima subdivision.

Por ejemplo: por una pieza de oro que pesa 125 marcos se han paga-
do 169748—3 rs,—3 tls., y se quiere determinar el valor del marco. La
operacion se dispone y ejecuta como sigue:

16974*—3™*—g%[ 125
447 it
724
99

—2™ 112 valordel marco deoro.

9
4

363
113

La prueba de la divisidn puede hacerse muliiplicando el cocienta por
el divisor, y agregando la resta, el producto deber4 ser ignal al dividen-
do; ¢ bien, se dividen el dividendo y el divisor por un mismo ntimero
el nuevo cociente debera ser igunal al anterior.

Nora.— Tadas las operaciones de los niimeros complexos, pueden ejecuy-
tarse convirtiéndolos préviamente en decimales.

# (197).—OBSERVACIONES SOBRE EL CALCULO DE LOS
numeros denominados ¢ complexos, tienen sus denoc
tendidos lo mismo que los decimales; pero adems

8
cada especie de unid enominador es variabl

division, por lo cual los denominados vienen & ser reuniones de fra
ciones relativas unas 4 otras, cuyos denominadores es ind
nocer de memoria para poder ejecutar las operaciones.

Para el célculo de denominados, tenemos como operzciones fund
mentales, la reduccién de unidades de especie mayor 4 menor § vice-
versa, y las conversiones de los complexos en quebrados y en decimales
y reciprocamente,

La suma y la resta se ejecutan eomo en los enteros, por pa:
multiplicacion y la divisién, por regla general; se ejecutan ¢
préviamente los denominados en quebrados. La multi
e ejecuta por partes, haciéndose uso de las alicuotas.
tiplicacién como en la divisién, importa conocer bien por la
especie del resultado que se busca para valuar en ella el que
nido, 6 para sefialar la especie de los productos parciales en la multipli-
cacién por partes alicuotas.
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Los resultados de las operaciones de los denominados son exactos, lo
mismo que los de los quebrados, 4 diferencia de los de las decimales,
que la mayor parte de las veces sdlo son aproximados.

ELEVACION A POTENCIAS Y EXTRACCION DE
RAICES.

198.—Porexcia pE Los NtvER0s.— DEFRINICI6N.—Se Hama potencia de un
nilmero, el producto que resulta de multiplicarlo una 6 varias veces por si
mismo.—FPor ejemplo, si 9==3<3, 9 serd una potencia de 3; y si 27—
3X3X3, 27 sera igualmente otra potencia de 3,

El grado de la potencia lo indica el nimero de factores iguales que
forman el producto; asi 9 es Ja segunda potencia, y 27 es la tercera
potencia del nimero 8.

Multiplicando sucesivamente por sf mismos varias veces los nimeros
que representan las unidades, formaremos las segundas, terceras, etc.,
potencias de estos nimeros cuyos resultados constan en la siguiente
tabla.

| Bai 4a | 52 ‘ 62 ‘ 7a | | O Potencia
| | | ‘ |

o
(<
)
®

1 1 1 1
3% <= B4lhiigag 256 512

1 1 1
8 16

27| 81 243 729 2187 6561 19683
64) 256! 1024 4096 16384 65536] 262144
125] 625 31925 15625 78125 390625‘ 1953125

216 1296 7776/ 46656 979936 1679616 10077696
843| 2401 16807| 117649| 823543 5764801] 40353607
612| 4096/ 32768| 262144] 2097152| 16777216| 134217798
81 | 729] 6561 59049 531441| 4782969] 43946721 357420439

‘L'JOO-IGBCJ'HLOJ[-.OH’ i

De estos niimeros es 1til saber de memoria los correspondientes &
la 22 y 8% potencia.

A la 22 potencia se le Nama cuadrado, y 4 la 32 potencia, eubo.

La elevacién 4 una potencia se indica poniendo un poco arriba y 4
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la derecha de la cantidad un niimero mas pequetio que sirve para expre-
sar su grado, y se llama exponente.

Por ejemplo, 56 elevado 4 la 4* potencia se escribe asi: 564, siendo
el ntimero 4 ¢l que indica el grado de ésta. La cantidad susle ponerse
. r .4 - ] —3 ’ 7 3

debajo de una raya 6 dentro de un paréntesis asi; 1087, 6 (1087).
Devivici6x.—Se lama exponente el nimero que indica cudntas veces
una cantidad entra como factor en el producto,

564=56 x 56 X 5656

Rieera.—Para elevar una cantidad d una potencia, se multiplica por si
misma tantas veces como unidades tiene el exponente de la potencia menos
fina. El nimero de factores es igual al exponente, y ¢l de multiplicacio-
nes es una unidad menos.

Cuando se trata de una potencia superior, se descompone, cuando es po=
sible, el exponente en varios sumandos, iguales entre si; se eleva sucesiva-
mente la cantidad d las potencias indicadas por eada uno de los sumandos,
Y en sequida se multiplican entre si los resultados obtenidos.

Por ejemplo, s quiers elevar el nimero 20 4 la 138 potencia. Como
13=4-{4-[- 411, tendremos que

2018—904 3¢ 2043¢ 20 20

¥ para obtener el primer factor 204, observaremos que es igual 4 202
207, con lo cual se economizan algunas multiplicaciones y el resultado se
obtiene con mds facilidad,

La razén de esta regla es, que buscindose el valor de un producto
en el que la cantidad 20 entre 13 veces como factor, lo mismo es formay
ese producto por multiplicaciones sucesivas del mismo factor, que por
multiplicaciones de resultados que contengan 4 20 varias veces como
factor. Por ejemplo:

205=20X 20 X 2020 20—(20 20 X 20)X/(20 X 20)—2033} 202
Inego 205=203x202

Para elevar un quebrado d una potencia, se elevan por separado el nu-
merador y el denominador, supuesto que para multiplicar los quebrados
se multiplican numerador por numerador y denominador por denomi-
nador

(@BR=2x2x2=" XX
O G




